

# EL MAESTRAZGO

Semanario Católico Tradicionalista  
Organo Oficial de la Comunión Legitimista en esta provincia

Redacción y Administración: Emedio, 115

Sábado 10 de Abril de 1915

Horas de oficina: De NUEVE a UNA

FRANQUEO CONCERTADO

Núm. 207

Augusto Caudillo  
EN ROMA

ROMA, 31.  
Augusto Caudillo, Don Borbón, ha hecho hoy una iglesia nacional de Montseñor, señor Perea, le ha recibido con él como con los adscritos, ha tenido Don larga entrevista, quedando encantados de la amabilidad recibida con el Príncipe que hacen grandes elogios. Por su parte, ha salido de las atenciones que se le ha hecho otras visitas a personalidades romanas.  
TURCHI.



D. O. M.

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

## Don Alejandro Reyero y Breva

General de los Ejércitos de Carlos VII, ex jefe tradicionalista de Valencia, condecorado con varias cruces por méritos de guerra, etc etc.

Falleció el día 6 de los corrientes a las seis de la tarde, en la ciudad de Albaida, a la edad de 70 años habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Jefe Delegado Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, el Jefe regional de Valencia Excmo. señor Marqués de Lanera, la Junta provincial legitimista de Castellón, su director espiritual D. Carlos Pont, Presbítero; su hermano D. Manuel, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

## Homenaje a D. Manuel Bellido y Alba

Querido amigo el diputado legitimista D. Manuel Bellido escribió para su publicación un elocuente y sentida carta, que bien claramente sus sentimientos, su arraigada fe, su modestia:

### Carta del Sr. Bellido.

Director de EL MAESTRAZGO  
Querido correligionario: No sé cómo agradecer la iniciativa de un banquete el 18 de junio, en celebración del día de mi candidatura.

En esos ágapes cristianos que se expansionan en el abrazo, al amor de un amigo, pero mejor que homenaje al candidato triunfante, es un homenaje al Dador Supremo de la victoria y la derrota, según los designios.

Los que corremos de esta vida, el hambre amarga que nos hace muchos hogares, que preferiría yo la celebración de una fiesta religiosa de gracias al Todo-poderoso que pudiera realizarse con el siguiente programa:

Comunión general el día que se celebra la tarde la solemne eucaristía del Sagrado Corazón de Jesús en la casa social.  
Visita a las autoridades locales y a la Directiva del Círculo que en EL MAESTRAZGO se promueve y defiende.

Expresar las gracias su señoría al atento servidor Q. I. e. I. m.,  
Manuel Bellido y Alba.

### A la Junta del homenaje.

Habiendo constituido una Junta organizadora del banquete de homenaje a D. Manuel Bellido a la que principalmente interesaba el conocimiento de la anterior carta y siendo nuestro director y uno de nuestros redactores componentes de esa Junta, llevaron al seno de la misma, esta propuesta de nuestro electo diputado, estudiada la cual se puso al habla con éste, insistiendo en sus deseos de celebrar el banquete la Junta y en negarse a aceptar el homenaje, el Sr. Bellido.

En consecuencia volvióse a reunir de nuevo la Junta organizadora del homenaje, tomando los siguientes Acuerdos.

1.º Teniendo en cuenta las indicaciones de D. Manuel Bellido y Alba, se suspende el banquete anunciado para el día 18 de los corrientes.

2.º Habiendo acordado anteriormente la Junta directiva del Círculo celebrar la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la sociedad el primer domingo de Junio, se mantiene esta fecha para dicho acto, y

3.º Siendo los deseos de nuestro electo diputado visitar todos los pueblos del distrito para dar las gracias a sus electores por el entusiasmo y decisión con que acogieron y trabajaron su candidatura, la Junta organizadora del banquete continuará constituida hasta que hayan terminado estas visitas, para entrar en acción entonces organizando el homenaje, ya sea un banquete u otro acto político que corone y retribuya dignamente los diferentes actos y manifestaciones de entusiasmo y simpatía que tendrán lugar en todos y cada uno de los pueblos del distrito.

Nuestra Comunión necesita cele-

brar el triunfo alcanzado en las últimas elecciones y todos hemos de procurar que ese acto resulte una grandiosa manifestación de fuerza tradicionalista, que constituya otro colosal triunfo que cimente nuestro poder y haga ostensible clara y terminantemente nuestra grandeza.

«España, gran potencia.»

Obra trascendental.

### De la Semana Santa

Grandes, insondables misterios los de los días Santos que provocan una recia sacudida en los pueblos cristiano y trastorna su vida normal, sobrecogiéndose con respetuoso estremecimiento ante la tragedia redentora del Calvario...

Castellón ha sentido también, como pueblo cristiano esa corriente espiritual y enervadora y paralizó su vida y sus ciudadanos todos; especialmente sus bellas mujeres, todo corazón y por lo mismo más impresionables, más peritadas del dolor, invadieron las iglesias y se postraron de hinojos ante la Cruz, para adorarla e implorar ante ella por su salvación y la salvación de los pecadores.

Una nota discordante ha habido en esos días santos: Escasos elementos poco respetuosos con el sentimiento del pueblo, con sus creencias religiosas, pretendieron alterar la paz santa de las calles con el continuo ir y venir de carruajes y otros vehículos, imponiendo con su dinero el tránsito rodado, ya que por voluntad propia, por inclinación natural, de hecho hubieran quedado como siempre observadas las ordenanzas municipales tradicionales; que en mal hora fueron rectificadas por gente sin conciencia, poco respetuosa e intransigente en el sentir de sus concludanos.

Pero contra sus empeños, contra lo que se ha pretendido decir y escribir, la piedad y religiosidad de Castellón, ha triunfado en los días Santos con grandiosas e imponentes manifestaciones religiosas en los templos y en las calles.

Un artículo de D. Jaime Gicharro.

## ¡Fuera Caretas!

España débil, vacilante, desgajada. Tal es el estado de nuestra Patria. Las naciones apenas miran con respeto a la que fué su dueña y señora.

Cuando la misma fe nos alentaba y el mismo sentimiento hacía arder los corazones, la gloriosa bandera española abarcaba los horizontes, recorría los océanos, se izaba en las más altas torres de los más dilatados imperios y recibía las miradas amorosas de millones de almas nobles hipnotizadas con su grandeza. No tenía el leopardo inglés tan largas sus uñas, porque no se las dejaba crecer la espada de nuestros héroes.

No estamos así hoy, no es tan grande España, no es nuestra bandera tan respetada. Y eso ¿por qué es? Porque en la gobernación del Estado no rigen los principios de ayer; que ayer eran los tradicionalistas, católicos y españoles, y hoy son los liberales, heréticos y afrancesados. La tea de la discordia ha encendido las pasiones y dividido los pueblos para que España se hunda.

¿Cómo iba España a estar así, si nuestras doctrinas gobernasen; si la sombra de Cisneros apareciese en el poder fustigando con mano dura ignominias y deslealtades?

Por eso, el honrado pueblo que gime bajo el yugo de estos políticos vividores que nos han arruinado, los del bimbo de Riego y las afrentas del Tratado de París, tienen que volver sus ojos a nosotros los jaimistas, que no queremos para la madre Patria verguenzas ni ruinas, sino amores santos y hondos que la salven de la catástrofe social que se avecina.

Aquel que tenga los ojos un poco abiertos a la vida pública, se habrá convencido de que en la taifa de rufianes que nos invade, como bandada de buitres que se ciernen sobre un cadáver, hay una legión que se abraza con las glorias de España y que quiere otra vez reverdecirlas aunque sea preciso volver a aquellos tiempos en que la justicia se imponía a los ministros prevaricadores, como aquellos que se llamaron Alvaro de Luna y Rodrigo Calderón, cuyas cabezas rodaron por los cadalsos.

La Comunión Tradicionalista española es, como ha dicho su Genio, Vázquez Mella, ministerial de España, y en tan alto grado, que ya puede pedirnos las haciendas y las vidas, que gustosos se las ofrendamos, para pedestal de su grandeza y asiento de su libertad e independencia.

Esta hora crítica en que los partidos políticos se deshacen por sus concupiscencias, es la escogida por el pueblo para llevar en brazos de la Tradición una guirnalda de siemprevivas al manto real del católico monarca que no pacta con traidores afrancesados, si no con el Pilar bendito que, besado por el Fibro, es el símbolo de nuestras glorias y el emblema de nuestra fe.

Llegó el tiempo de arrancar caretas. A ti, pueblo español, te han puesto una, la del esclavo. La Comunión jaimista te la quita, é inclinada sobre el sepulcro de nuestros héroes, quiere infiltrar en tu alma los alientos de sus mayores. Aspiralos con fuerza y verás tu hermoso resurgir. Las naciones te mirarán con respeto, Dios con amor, nosotros con orgullo, noble satisfacción de haber cumplido nuestro deber.

(De «El Radical de Albacete.»)

«España, gran potencia.»

De palpitante actualidad.

Café Restaurant

Círculo Central Legitimista de Valencia

Se sirven cubiertos desde DOS PESETAS en adelante, compuestos de paella y tres platos variados a elegir.  
El encargado de este Restaurant, Paulino Villanueva teniendo en cuenta los principios legitimistas de fuera que le pedían alojamiento, ha montado una gran casa de viajeros al lado del Círculo, en la que podrán los que lo pidan pernóctar, teniendo en cuenta que está montado a la altura de los buenos hoteles, no habiéndose escaseado gasto alguno para su dotación.

# Campañas de dignidad

¡Por nuestros amigos de Navarra y de Vitoria; por "El Eco" de Alava. Por Pagés! ¡Intolerable!

## Contra el caciquismo.

Nuestros hermanos de Navarra y de Vitoria sufren persecución por el maldito régimen liberal que padecemos. En aquellas tierras de la lealtad y de la hidalguía, baluartes inexpugnables del Tradicionalismo, en donde no ha podido vivir jamás la planta exótica y dañina del liberalismo corruptor se pretende sembrar la hiedra ruin del caciquismo para que socave el formidable edificio de la Legitimidad y le agriete y le destruya, con su labor paulatina y desgraciadamente eficaz.

El Maestrazgo ha sido un ejemplo para el régimen, y pretende seguir en Navarra y en las Vascongadas la misma conducta que aquí. Y aquí estamos sufriendo las consecuencias, bien terribles, por cierto.

Los hombres, el alma de las muchedumbres, son nuestros, pero no pueden obedecer a nuestros jefes, seguir los dictados de su conciencia, porque lo impide la argolla de la tiranía caciquil que ahoga sus gargantas.

Nosotros ¡imprudentes! con una conducta suicida consentimos que el caciquismo echara sus raíces en la Plana y el Maestrazgo—sobre todo en el Maestrazgo—y, por considerarlo pequeño y despreciable, no quisimos entretenernos en destruirlo y aniquilarle en sus principios, y hoy, es el caciquismo nuestro principal y único enemigo; el que anula el esfuerzo de nuestras masas, el que tiene encadenados los cuerpos de nuestros hombres al carro del régimen, porque en nuestro partido, como en todas las grandes colectividades, hay ambiciosos y el caciquismo sabe aprovecharse de esos funestos elementos halagando sus bastardas pasiones para imponerse a los pueblos y a las ideas.

Y ese mismo mal que tanto lamentamos nosotros en esta provincia, se pretende introducir en las provincias Vascongadas y Navarra, y lo conseguirán los gobiernos y los partidos liberales, si los jaimistas de aquellas tierras, tan abnegados y tan bravos, no se hacen cargo del peligro y no le combaten y destrozan ahora, antes de que tome sus posiciones.

Nosotros que sufrimos el yugo ominoso del caciquismo; nosotros que participamos de las alegrías y de los pesares de nuestros hermanos de toda España porque nuestra Comunidad, más que partido político es una gran familia que llora y rie, según el mal y el bien de todos y cada uno de sus miembros; nosotros que por haberlo sufrido, tenemos cargo pleno del mal que amenaza a los jaimistas de Navarra y de Vitoria, especialmente, damos nuestra voz de alerta a estos queridísimos y admirados correligionarios y les invitamos a entablar lucha a muerte con el caciquismo absorbente y desvastador, ahora en sus principios, seguros de que le han de vencer fácilmente cuando, si no se llega a tiempo, será imposible y nula su acción, que para ser de ofensiva y defensiva y agotará sin provecho alguno todas sus energías.

Y como el caciquismo es el régimen y contra el régimen tenemos el deber de luchar y luchamos los jaimistas de toda España, debemos sumar nuestro esfuerzo al de los bravos navarros y vascongados para impedir que el caciquismo se establezca en aquellas santas tierras, santuario de nuestros más puros amores, Covadonga de otra decisiva Reconquista, y para ello debemos mante-

ner viva y pujante nuestra más enérgica protesta contra la conducta de los Poncios de aquellas provincias y estar listos a secundar toda iniciativa que a dicho fin parta de aquellas autoridades y periódicos.

## Diario perseguido.

También hemos de emprender violenta campaña contra el proceder despótico y tirano del gobernador civil de Vitoria D. Fernando González de Regueral, que tan alto supo mantener aquí la bandera de la iniquidad en su poco escrupulosa persecución de los republicanos de Castellón.

Se conoce que el Sr. Regueral es un hombre de armas tomar, "de la confianza" del régimen a quien, conociendo su poca repugnancia en el proceder—pues para él ni hay ley ni Roque que le ataje en su labor de «matarife» de las fuerzas políticas que más perjudican al régimen y a sus señores y a los gobiernos conservadores—se envía de gobernador allá donde se necesita un hombre de ese temple para los planes de los que, si bien no nos rigen, si que nos rajan.

Se publica en Vitoria un diario intitulado *El Eco de Alava*, cuyo mayor elogio está hecho diciendo que no es de la devoción de D. Fernando González. *El Eco de Alava*, noble y sinceramente, cumpliendo un deber, puso de relieve en diferentes artículos las demasías del gobernador. Este se limitó en un principio a llamar al orden, a lo que él entendía por orden, a *El Eco* por mediación del juez. No hizo caso *El Eco*, y comenzaron las denuncias.

Llegados los Carnavales últimos, parece ser que la prohibición del juego no fué todo lo estricta que debiera, y *El Eco de Alava* publicó unos cuantos días el art. 358 del Código penal, que señala las penas que han de ser castigados los banqueros y dueños de casas de juego de suerte, envite o azar y los jugadores que a ellas concurren.

El pasado 22 de Febrero, apareció en *El Eco* un artículo sobre la «Alianza patriótica órensana», que no fué denunciado hasta el 25, sin duda por haberse publicado el 23 un nuevo artículo contra el juego.

Al dar cuenta *El Eco* de la denuncia de que había sido objeto, reprodujo, para conocimiento de sus lectores, los párrafos denunciados; y esto dió ocasión a que el 27 por la mañana llamase el juez nuevamente al director de *El Eco* y el periódico fuese denunciado una vez más.

A las ocho de la noche de aquel día, encontrándose paseando por la calle de la Estación el director y el administrador de *El Eco*, se les acercó el jefe de la Policía gubernativa el cual detuvo al director mencionándole y se lo llevó a la cárcel, donde le tuvieron hasta las nueve de la noche del 1 de Marzo, momento en que fué enterado de que el encarcelamiento había sido en virtud de sumario que se le instruyó por el delito de injurias a la autoridad, vertidas en el artículo publicado ocho días antes, y se le leyó el auto del juez en que se decretaba su procesamiento.

*El Eco* volvió a ser denunciado dos veces más, y el 21 de Marzo se participó al director haber sido procesado de nuevo por delito de injurias al presidente del Consejo de ministros en un artículo que hemos leído y en el que no hemos sido capaces de descubrir tales injurias.

Y hagamos punto.

¡Cree el Sr. Regueral, cree el se-

ñor Sánchez Guerra, cree el Sr. Dato que los jaimistas de toda España podemos consentir tanto atropello, tantas vejaciones, tantas injusticias contra uno de nuestros amigos?

¿Creen que los periodistas, los que ejercemos el sagrado sacerdocio de la Prensa podemos consentir que de forma tan fuera de ley, tan anómala, tan incivil, se persiga a un periódico y a queridos compañeros nuestros?

¡No y no! Y para el partido carlista, y para la Prensa y periodistas jaimistas, si no vienen en nuestro apoyo los demás compañeros de otros campos políticos, será cuestión de dignidad la dimisión del actual Poncio de Vitoria si no refrena sus impetus, si no se corrige en sus persecuciones, si no deja de ser el sectario fanático que persigue, para ser el funcionario justo, prudente, correcto, que representa al Gobierno en una provincia.

Ya lo sabe el Sr. Dato, ya lo sabe el Sr. Sánchez Guerra, ya lo sabe el Sr. González de Regueral: o gobernador o... a sufrir las consecuencias a que dé lugar una conducta a todas luces reprochable.

## La liberación de Pagés

Otra campaña simpática es la que con el siguiente artículo inicia nuestro querido amigo Sr. Bordás, la que queremos secundar con todo esfuerzo hasta conseguir el noble empeño que se han propuesto los compañeros de *La Trinchera*.

«Por un amigo, por un hermano del alma, pide el valiente semanario de Barcelona *La Trinchera*, una limosna por amor de Dios.

No os pido ni pido dinero en estas circunstancias de angustia y de abatimiento tanto; en estos momentos puedo pedir y os lo pido por caridad os acordéis de aquel pobre jaimista que en la Modelo de Barcelona, gimé, llora, padece, por verse privado de las caricias de dos tiernos hijitos, de su bondadosa y amable esposa; que os acordéis de un jaimista radical, cual en estos tiempos debemos ser todos, que merced a una calumnia de nuestros enemigos, véase como un criminal, donde cada uno de los denunciadores debiera estar. Pagés, nuestro hermano, quieren los radicales que pague con su inocencia, la gran paliza que recibieron de los requetés catalanes el memorable día de los sucesos de Granollers. Y eso, amigos, no debemos consentirlo los jaimistas.

Mas si no os pido dinero, ¿qué os voy a pedir? Amigos, hermanos, que en cada Circulo, Juventud, Requeté, las Juntas, Directivas recojan cuantas firmas puedan, en cualquier clase de papel, y las remitan a la redacción de *La Trinchera*, Sacristans, número 4, J.»

Lo mismo me atrevo a pedir a nuestros Diputados, Concejales, Jefes y Juntas de distrito y locales. *La Trinchera* dará curso a esas muestras de cariño, de compañerismo a esos deseos de todos los jaimistas, haciéndolas llegar a donde sea, y por la fuerza, acompañada por la razón y la justicia, no lo dudéis, amigos, conseguiremos libertad a nuestro hermano Pagés.

Si, libertemos a Pagés, demostrémosle que el pueblo jaimista vela por él, trabaja por su libertad, que no le abandona y luchará hasta que se haga justicia y pueda gritar: ¡Triunfo la verdad!

Jaimistas de la Plana y Maestrazgo: que no se diga de vosotros que no somos compañeros fieles de afirmas, que no se diga que nos olvidamos de los que padecen persecución por la justicia.

J. Bordás.

Barcelona.

# AURAS DE OPTIMISMO

Si viviéramos que publicar aunque no fuera más que ligeros fragmentos de los millares de cartas que hemos recibido de los más apartados rincones de la provincia, felicitándonos por el triunfo electoral último, primer jalón de nuestra reorganización y personalidad política, y las esperanzas que en todos—aún los elementos más pesimistas—despierta esta nuestra primera victoria, sería cosa de publicar un periódico diario y dedicarlo exclusivamente a eso.

Es un movimiento consolador, una reacción maravillosa de nuestras masas que hace concebir las más lisonjeras esperanzas, que hace creer en la posibilidad cierta, indiscutible, de una reconstitución del grandioso edificio de nuestra Comunidad en esta provincia, convertido en ruinas, en humeantes escombros, por la maldita conducta de un mal sujeto que comenzó su vida de tradicionalista haciendo traición a su Bandera en los campos de batalla y no podía menos que terminar traicionándola también en la acción pacífica.

Ante este montón elocuente de cartas que tanto dicen y tanto expresan y significan y en las que nos parece oír los latidos de la provincia, sentimos la satisfacción de nuestro deber cumplido, olvidamos sacrificios privaciones, persecuciones, martirios sufridos para llegar a este suspirado oasis y, recuperados ánimos nuevos, entusiasmos nuevos, energías nuevas, y llenos de santas esperanzas, formamos el firme propósito de redoblar nuestros esfuerzos de hasta ahora para llegar a la rehabilitación de la personalidad legitimista de nuestra provincia.

Tantas personas, tantas colectividades, una muchedumbre tan inmensa que suspira por la regeneración política de nuestra provincia, ¿no merece nuestro esfuerzo, el esfuerzo de nuestros jefes, el de todos para redimirla del ominoso yugo del caciquismo "paquista" y el de los "otros"? Si, si; y a ese fin laboremos en adelante, hasta conseguir otros ruidosos triunfos que nos conduzcan al definitivo y por todos ansiado triunfo con la entrada de nuestro agosto R. en una Corte nueva, purificada del ambiente que tiene infectada a la actual y desde la que irradian rayos de felicidad que alcancen a toda España, una España grande, poderosa, como nosotros la soñamos, como nosotros la queremos.

La siguiente carta da idea de lo que arriba decimos:

## Nuestra felicitación

«¡Gracias a Dios. Ya era hora que saliera derrotado el traidor Pacol»

Esta es la expresión unánime que salió de los labios de los jaimistas alturanos al saber la derrota de ese Frégoli, que en su afán gabbancista había echado a perder religiosa y políticamente la provincia de Castellón. Por eso los jaimistas de Altura, felicitamos con toda la efusión de nuestros corazones puramente jaimistas a don Manuel Bellido Alba, prototipo de buenos jaimistas, que debido a su tiránico esfuerzo y al entusiasmo de sus buenos electores han dado muerte al traidor Pacol y secuestrado Bendita derrota la del Patriarca de Teobrigal.

Bendito triunfo el de D. Manuel Bellido Alba.  
Derrota que representa la muerte de los vividores de la política, disfrazados con capa jaimista, para satisfacer mejor sus apetitos concu-

piscentes. Triunfo que representa el triunfo de Dios, de la verdad, de la justicia, del derecho y del honor ya que todo eso representa el señor Bellido; principios pisoteados por el tío del arpa y su ambulancia cloaca.

Los jaimistas alturanos que desconocemos nuestra historia, la que nos recuerda aquel día de 73 en que salimos 350 hombres al campo de batalla a defender nuestra vida los sacrosantos principios que atesora la bandera jaimista en las palabras «Dios, Patria y Rey» y que después acá hemos hecho patente exhibición, sin bajezas ni hipocresías, de la rica herencia católico monárquica que legaron nuestros mayores, dando pruebas de una acrisolada lealtad a los principios tradicionalistas dignamente encarnados en la persona de nuestros queridísimos jefes, demostrando con ello que somos hijos espurios, sino dignos sucesores de los héroes que nos precedieron. ¿Cómo no hemos alegrarnos de la derrota de un traidor a la causa jaimista, cual el Giner Lila?

Adelante, intrépidos tradicionalistas del distrito de Castellón. ¡Guerra a las medias tintas, guerra a la hipocresía, guerra a los vampiros, guerra a los paquistas»

El pueblo de Altura que juntamente con el de Segorbe está sufriendo un odioso caciquismo paquista representado por el Sr. Harlario Ajado, un día jefe jaimista del distrito y hoy expulsado del partido por traidor, la vuestra nos dá animos para que cubren el rostro los paquistas harristas de por acá.

Hombres pigmeos, espíritus silámínes que como las ostras, rrrados a la Peña del favoritismo para la empleomanía, sufren las oleadas de la vida debido a la recordiosa política partidaria de olla del presupuesto.

Adelante, correligionarios de la provincia de Castellón. ¡Personalismos! ¡A trabajar por el ideal de Dios, Patria y Rey que pronto quedará nuestra provincia limpia de vampiros, con los dos con el nombre de paquistas puros, leales a Dios, a la Patria, al Rey y a sus representantes. ¡Juntos nuestros queridísimos jefes»

Reciba el Sr. Bellido la más entusiasta felicitación, que en nombre de todos sus correligionarios de Altura, le envía  
Daniel Cobrías Serra  
Jefe Local

## «España, gran potencia»

**CASA MIGUEL MARRÓN**  
C. Chermá, 90.—Castellón.  
En este establecimiento de marinos, hallará el público los artículos de los de excelente calidad e inmejorables condiciones y además de los ditados café, chocolates y bombones de la casa «Tupinán» de Barcelona, el rico surtido de la «La Chertolina» de la cart de Cherta con gran variedad de otros artículos propios de la porada.

## «España, gran potencia»

Leala el pat...

# LETRAS DE LUTO

**Alejandro Reyero Bréva**  
El general Reyero, ha muerto! La Comunion Católica-Monárquica pierde con él uno de sus mejores nombres; Castellón uno de sus más queridos y esclarecidos hijos.

En esta capital nació D. Alejandro Reyero en 1844; a los 17 años ingresó en la Academia de Artillería, ascendiendo a subteniente tres años después y a teniente a los 22 años. Cuando los sucesos de 1866, fué hecho prisionero por los insurrectos y estuvo poco para que no perdiera la vida entonces.

En 1873 ingresó en el Ejército derrochando valor, saber y ciencia militar en el mando de la primera Batería de Montaña de Navarra, batiéndose con arrojo en cien combates, resultando gravemente herido en la acción de Lumbier, que le valió el ascenso a brigadier (era entonces coronel), y en otras batallas, cuyo valor desplegado y capacidad militar asombrosa fué premiado con las medallas de Montejurra, Vizcaya, Somorrostro y Carlos VII y placa del Mérito Militar.

Emigrado a Francia fué acogido por la piadosa duquesa de Mondragón hasta su regreso a España en 1877, renunciando a prestar sus servicios a la actual Monarquía, reconociéndose todos sus ascensos como de su propio y continuando hasta su muerte fiel a la bandera sacrosanta defendiendo en el campo del honor.

El general Reyero fué amado siempre y admirado por cuantos le trataron, y hombre hubo de la clarividencia y reconocido talento del general Ocho que le consultaba constantemente antes de decidir asunto alguno.

En su actuación civil fué nombrado por D. Carlos VII Delegado suyo en la región valenciana, alcanzando notables triunfos en aquellos difíciles momentos para nuestra Comunion.

Militar por temperamento y por inclinación natural, fué modelo de caballeros y rigorista en el cumplimiento de su deber, amante de su pueblo, el general Reyero pasó largas temporadas en Castellón, donde contaba con grandes y valiosas simpatías.

Nosotros le profesábamos un gran respeto, rayano en veneración y en él nos mirábamos como espejo de buenos católicos, verdaderos tradicionalistas y modelo de ciudadanos honrados y dignísimos.

La muerte de D. Alejandro Reyero, acaecida en Albaida ha sido muy sentida en esta capital, principalmente, y nosotros, al pedir una oración a nuestros amigos por el alma del finado, enviamos nuestro más sentido pésame a la familia y lloramos con ella la pérdida irreparable de tan gran tradicionalista y tan ilustre castellonense.

## D. Francisco Traver

En plena juventud, en plena acción, nos ha abandonado este querido amigo y correligionario, que vivirá eternamente en nuestra memoria y cuya falta se hace sentir y se hará sentir largo tiempo en nuestra organización política local, pues era un elemento de gran valía, un corazón todo bondad, todo fe, entusiasmo y abnegación.

Perteneció desde la fundación de nuestro Círculo de la capital a la Directiva del mismo, hasta hace poco, cuando ya la muerte le acechaba traicionadamente, restándole salud y energías.

Acompañamos en su justo dolor a la familia de nuestro querido amigo y entusiasta correligionario, y nos consolamos de su pérdida pensando que estará gozando de la vida eterna que bien merecida tenía, con las relevantes virtudes que le distinguieron.

Dios le llamó a sí porque no podía vivir en este mundo de miserias y de ruindades.

¡Alabado sea El! En la resignación cristiana encontraremos todos lenitivo para nuestra pena.

Los sermones están a cargo de D. Vicente Ripollés, P. Salvador Calbo, D. José Tárrega, Licenciado D. Juan Serrano, P. Juan Tomás, P. Vicente Jimeno, D. Eduardo Orts, D. Gaspar Sos y Dr. Don Santiago Fabra, respectivamente.

«España, gran potencia.»  
Cómprolo en la plaza de la Paz.

## Banquete conservador

En honor de D. Tiburcio Martín Pich, jefe del partido conservador de la provincia, y para celebrar el triunfo alcanzado por éste en las últimas elecciones provinciales, tuvo lugar el domingo pasado en el espacioso almacén de la Cooperativa Naranjera un banquete al que concurrieron unos 500 comensales, que ha constituido la nota política más interesante durante toda la semana pasada.

Fué presidido por el Gobernador y hablaron D. Luis Fabra, por la Comisión organizadora; D. Angel Pérez Magnin, D. Luis Sanz de Andino y el homenajeado, levantando todos en sus discursos tempestades de aplausos.

Entre los concurrentes habian representantes de casi todos los pueblos de la provincia y se recibieron adhesiones del alcalde de la capital; Diputado a Cortes por Nules y Senador Sr. Conde de Albay.

La importancia trascendental del acto, concede un triunfo grandioso al Sr. Martín Pich; triunfo que significa la cimentación de su persona en la jefatura del partido que se le pretendió arrebatar, y en concepto de todos, mal hizo D. Ramón Salvador en no adherirse al banquete por cuanto, en este caso, puede creerse que todos aquellos representantes de los pueblos, elementos valiosísimos conservadores, se pronunciaran en su contra.

Puede que sea cierto. Pero en eso ni entramos ni salimos nosotros. Allá ellos.

«España, gran potencia.»  
De palpitante actualidad.

## MORELLA

Serian próximamente las nueve de la mañana del lunes día 15 de Marzo próximo pasado, cuando en el salón del Círculo de Desunión Morellana se oían gritos de viva D. Paco, al mismo tiempo que el manubrio que posee la sociedad, entonces sus ruidosas y desagradables notas acompañadas de las correspondientes campanillas, consigna que emplean los paquistas para anunciar a sus partidarios los faustos acontecimientos ocurridos favorablemente a la política de la mentira, que, con gran complacencia de las personas que se tienen por muy piadosas, ampara y protege dicha sociedad.

Los vecinos llamados por la natural curiosidad, inmediatamente se asoman a las puertas y balcones de sus casas; los transeantes, se paran enfrente de la casa social y momentáneamente se nota en algunos la alegría que ya es de suponer por lo que en aquellos momentos tienen de significativo los vivas y la música callejera.

Aquella manifestación se va haciendo rápidamente por la población; la plana mayor y sus servidores, se reúnen para acordar los festejos que hay que celebrar por tan brillante triunfo. Colgaduras, banderitas, todo está preparado para adornar la fachada; es un acontecimiento y quieren manifestarlo al pueblo con gran solemnidad.

Breves momentos después, aparecen como por encanto en la fachada del Círculo Instructivo de la Juventud Jaimista, colgaduras que parecían indicar, fueran lo suficiente para dar a entender que lo que estaban celebrando los paquistas no era el triunfo, era la derrota de su jefe D. Paco.

Sentimos en gran manera que los paquistas nos hayan ganado a celebrar tan favorable acontecimiento para la Causa, pero no tenemos que ser menos, ya que se nos ofrecen dos motivos para celebrarlos, el triunfo de D. Manuel Bellido, y el fracaso de D. Paco.

Fénix.

## Labo Legitimista

### Directiva del Círculo de Altura

Ha quedado constituida la nueva Junta del Círculo legitimista de Altura, en la siguiente forma: Presidente, D. Daniel Cebrián Serrano; Vice, D. Manuel Rodríguez Gil; Secretario, D. Daniel Cebrián Carot; Vice, D. Conrado Escrich Pascual; Tesorero, D. Manuel Ortí Carot; Contador, D. Juan Zarzoso Soriano; Vocales, D. Manuel Molins Redón, D. Francisco Bonad Salvador, D. Manuel Torrejón Sales, D. Germán Gil Gorrís y don Miguel Bolumar Carot.

### Sr. Administrador de Correos.

El cartero de Benicarló es un señor frescales que en lugar de entregar nuestro periódico en casa de los suscriptores que determina la faja de dirección, deja los números en el Círculo Legitimista, obligando a que los interesados vayan por ellos para leerlos.

Del Sr. Izquierdo, tan recto y tan justiciero en cosas del servicio, esperamos ver corregido este abuso intolerable.

### Centenario de Cervantes

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador D. Angel Pérez Magnin, ha quedado constituida la Junta provincial del tercer centenario de la muerte de D. Miguel de Cervantes Saavedra, de la que forman parte el Sr. Arcipreste, D. Hermenegildo Montañés, el Sr. Gobernador militar, Director del Instituto, Sr. Martí Blat; Directora de la Normal, D. Leonor Velao; Catedrático, D. Germán Salinas; Maestro, D. Santiago Soler; directores de «El Clamor» y «Heraldo de Castellón» y el cronista de la ciudad, D. Carlos Llinás, que desempeña el cargo de Secretario.

Esta Junta dirigirá una alocución a las corporaciones de Castellón, recabando su colaboración para honrar dignamente al insigne autor del «Quijote» y a su vez procurará que se constituyan juntas locales en todos los pueblos, que secunden su acción y se nombren comisiones auxiliares al mismo efecto.

### El estanque del paseo

Obra de romanos ha resultado casi la construcción del estanque del paseo del Obelisco, que debiera embellecer su parte Oeste, frente a la estación del ferrocarril del Norte.

Es una mejora que aunque después de tanto tiempo como ha costado de llevarse a cabo, resulta soberanamente cursi y fuera del concierto armónico de ese bello y pintoresco rincón de nuestro pueblo.

Se habrá querido ahorrar unas cuantas pesetas, se habrá querido de arte astracano e insustancial que pretenda copiar a la naturaleza y la caricaturiza y afea, el caso es que el estanque del Obelisco, no responde a las necesidades y exigencias del paseo y es una nota discordante en la belleza y estilo original del mismo.

Hay más; en cuanto hayan crecido esas plantaciones económicas y feúchas, aun acercándose al estanque cuanto sea posible, no podrá distinguirse sino la mitad, porque la otra mitad impedirá verlo el arbolado y la imposibilidad de acercarse a la orilla todo lo que fuera preciso.

También resulta grotesco y risible el alabrado que cerca el estanque. ¡Por Dios! Que los que no somos niños no lo necesitamos y para los que lo son, no significa nada ese alabrado.

Nosotros creemos que lo pertinente es arrancar toda la plantación que tan estúpidamente se ha hecho alrededor del lago, que se quite también el cercado de alambre, y en su lugar se construya sobre el paredón un pretil o baranda de obra, de cemento o porland, de buen gusto artístico, como corresponde a la grandiosidad y riqueza de nuestro paseo.

Y después, ¿cuándo será rematado el pedestal que corona el montecillo... salvaje que domina el estanque?

Manos pecadoras se han empeñado en afean nuestro paseo. Primero desviando y cerrando como está la antigua carretera de Borriol, que para embellecimiento del andén central en construcción y seguridad pública, debía haberse levantado sobre el paso a nivel del ferrocarril una gran escalinata regia que permitiera atravesar con seguridad absoluta la vía y hacer las maniobras consiguientes a los trenes por bajo, y ahora construyendo el lago, pisoteando todas las reglas del arte, del buen gusto y de la comodidad pública.

## CRÓNICA

La distinguida señora doña Clara Pérez de Magnin, esposa del señor Gobernador, ha tenido un gesto en extremo simpático y comovedor enriqueciendo el altar de Santa Rita, de la iglesia de San Agustín, con una guirnalda y dos ramos de flores artificiales, prodigios de belleza y de riqueza que pone muy en alto la piedad de la virtuosa dama, a la que Castellón le estará eternamente agradecido.

Se encuentra entre nosotros, al objeto de pasar unos días en compañía de su familia y despedirse de ella antes de partir para las Misiones del Brasil, Fray Miguel María Bellido y Rubert, hijo de nuestro querido director D. Vicente.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callot», cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías, y en casa de D. E. Ribés (González Chermá, 195.)

### CORRESPONDENCIA

- D. José Bordás, Barcelona — Nadie mejor que V. puede encargarse de la campaña que inicia hoy. ¿No le parece?
- D. José Villar Agramunt, Artana. — Tiene V. muchísima razón. Perdone, mande, y no se le olvide de enviarnos pronto la lista pedida.
- D. F. B. Porp, Gáliz. — Pagado hasta fin de Marzo último. Agradecemos su interés por la Causa y por el periódico. Díese lo pagará.
- D. L. Berbis Torres, Almedjara. — Pagado hasta fin de Marzo 1915.
- D. J. B. Baniçasim. — Pagado hasta fin de Junio 1915.
- D. J. B. Gabanes. — Como el anterior.
- D. J. A. D. Casillfort. — Como el anterior.
- D. C. T. A. Pbro. Segorbe. — Como el anterior.

Imp. Severino Mercé. — Pescadores, 26

«España, gran potencia.»  
Cómprolo en la Puerta del Sol.

## LA CASA DE AHORROS

**Monte de Piedad**  
El domingo último y con toda solemnidad tuvo lugar una fiesta en la Casa de Ahorros y Monte de Piedad para celebrar la terminación de la gran edificación que han construido en la calle de Caballeros. Al acto concurrieron el Sr. Gobernador D. Angel Pérez Magnin, Diputado a Cortes D. Emilio Santacruz, D. Ramón Salvador; directores de los periódicos de la localidad y representantes de los grandes diarios de Valencia y Madrid; Consejeros y empleados de la Casa y distinguidos invitados.

D. Luis Giner de Vera y D. Ricardo Catalá, presidente y vicepresidente respectivamente de la entidad, hicieron los honores correspondientes a los invitados, enseñándoles todas las dependencias del edificio, en las que admiraron el buen gusto del escogido, sencillo y convulso y la admirable distribución del edificio de forma y modo que todas las dependencias son espaciales a proporción del objeto a que se las destinan. Los invitados fueron obsequiados con un soberbio lunch y de sobremesa se felicitó a los directores y colaboradores del Monte de Piedad y a los señores de Ahorros, deseando para los mismos la prosperidad que ha merecido, felicitaciones que nosotros repetimos, entusiasmados como estamos de esa gran obra social que se ha hecho y puede hacer a

«España, gran potencia.»  
Cómprolo en la imprenta de Segarra.

## IMPORTANTÍSIMO

**Próximo el periodo de tiempo hábil para las inclusiones en el Censo electoral, encarecemos a nuestros amigos de toda la provincia, mayores de 25 años y con dos o más años de residencia en sus respectivas poblaciones, den sus nombres a las Juntas locales y Círculos correspondientes para que les incluyan en las listas electorales, si no lo están.**

«España, gran potencia.»  
Cómprolo el patriota.

## La Casa Provincial de Beneficencia

El tradicional novenario comenzará el día 15 y en los primeros ocho días se celebrará una acompañada de armonium, a las seis de la mañana, y Exposición, Rosario, sermón, ejercicios de novenario, reserva y gozos, a las cinco y media de la tarde.

El día 15 principal, habrá Misa de Comulgación a las seis, con acompañamiento de armonium y letrillas; Solemne a toda orquesta con Exposición a S. D. M. y sermón por el Rvdo. D. Salvador Go-

# EL MAESTRAZGO

Subscripción: Una peseta el trimestre—Número suelto CINCO céntimos.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

## URALITA --- ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente. Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.— Pidanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

Roviralta y Compañía, S. en C. INGENIEROS. BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.--ALLOZA, 135

### Casa Hospedería

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o Sres. Sacerdotes y tradicionalistas en general. Probémoslo que obligación tenemos.

### FÁBRICA DE CIRIOS

Velas, Machas, Cerillas y Bujías, de Juan B. Penalba  
Sucesor de Hijos de Francisco PENALBA

CERERÍA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA.)

Los Sres. Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con preferencia en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por mediación de la Administración de este periódico.

### D. Carlos Valmaña

MÉDICO OCULISTA

Ofrece su Clínica Oftalmológica en la PLAZA DEL REY, núm. 24. CASTELLÓN

Se curan toda clase de enfermedades de los ojos. Se practican toda clase de operaciones. Se gradúan toda clase de visas, miopía, presbicia, astenopia, astryniatismo con todos los adelantos modernos. Especialidad para la cura de las granulaciones. Exayudante de las Clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona. CASTELLÓN —PLAZA DEL REY D. JAIME, NÚM 24

### PLATERIA de

### Salvador Sánchez García

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS. Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía. Se compra en condiciones ventajosas. ORO, PLATA Y PLATINO. ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS. Cuenta con más de 16 años de existencia. G. CHERMA, 54.—CASTELLÓN

### Policlínica Dental

### A. MONTIÁ

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial. Extracciones con el BURNIFORMO. Dentaduras completas y parciales montadas sobre base de oro y platino, etcétera, garantizándolas. Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase. GRAN ECONOMÍA, PRONTITUD Y ESmero. Enmedio, 60.—Castellón

### OBRAS RECOMENDABLES

#### OBRA NUEVA DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Todos los españoles amantes de la Patria deben leer el folleto

**España,**  
**GRAN POTENCIA**  
por C. JROM.

El folleto va avalorado con un prólogo del gran

#### YÁZQUEZ de MELLA

Precio: UNA peseta

Se vende en esta Administración y principales librerías.

NOTA.—Añadiendo 0'30 pesetas a su importe se manda certificado a quien lo solicite.

"Victorias de Carlos VII" por el Barón de Artagán

AÑO JAIMISTA para 1915

De venta en esta Administración.

Añadiendo 0'30 pesetas a su importe, se envían certificados.

### Fonda Jaimista

Recomendamos a nuestros amigos visiten la que ha montado nuestro correligionario D. JOSE ARTIGAS. Calle Ancha, 23, 1.ª Barcelona

La mejor recomendación es probarlo.

### Disponible

Disponible para el transporte de mercancías y pasajeros. Se ofrece servicio de transporte regular entre Castellón y Valencia. Tarifas especiales para viajeros y mercancías. Consultar en la oficina de transportes.

### Enfermedades de los Ojos

#### Dr. MARIN

Oculista del Hospital Provincial

Exayudante de los Dres. Agullar, de Valencia, y del Instituto Oftálmico de Madrid

Curación radical en quince a veinte días de las fistulas lagrimales por antiguas que sean. Corrección de la miopía (vista corta), presbicia (vista cansada), etc., etc. Operación de la catarata, entropión (pestañas) etcétera, etc.

XIMENEZ, 2, (al lado del Teatro Principal).—CASTELLÓN

### Esterería de ALFONSO

CALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLÓN

FÁBRICA DE PERSIANAS.

ESTERAS FINAS.

CORDONCILLOS ALFOMBRADOS

y MAROMAS PARA NORÍAS Y BARCOS

Imprenta, Papelería, Objetos de Escritorio

MODELACION PARA JUZGADOS MUNICIPALES

### Daniel Delmas

Castelar, 37.—VINAROS

### Bazar de Calzado

de Jaime Sanchis

76. GONZÁLEZ GHERMA, 76. CASTELLÓN. NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO. Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia.

### GRANDE Y ARTÍSTICO TALLER

de Escultura, Dorado y Ripitura

del Sr. MARCH

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén si no es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23.—VALENCIA

### DISPONIBLE

Disponible para el transporte de mercancías y pasajeros. Se ofrece servicio de transporte regular entre Castellón y Valencia. Tarifas especiales para viajeros y mercancías. Consultar en la oficina de transportes.